

# 工作快讯

第 01 期

国家苹果产业技术体系

2016 年 1 月 3 日

---

## 苹果体系 2015 年度考核暨“十二五”工作总结 会议在沈阳召开

首席科学家办公室

**编者按：**在农业部主管部门的指导下，在体系全体人员的通力配合下，顺利完成了体系“十二五”各项工作任务。困扰苹果产业的一些难点和瓶颈问题，如苗木质量提高，新栽培模式完善，苹果树三大病害有效防控，果园土壤肥力提升，主栽品种的选育等，“十二五”均有了显著进展，或者出现了好的苗头。体系技术研发和技术示范，有效的支撑和引领了苹果产业持续健康发展，使我国苹果产业成为比较效益较好的农业产业，也是果业中发展比较平稳，比较效益最好的产业之一。

催人奋进的“十三五”号角已经吹响，2016年已经启航，体系首席科学家办公室，将继续编辑发行《技术简报》和《工作快讯》。使之成为体系对外服务产业，对内技术交流、督促工作的必要抓手，也是体系人员深入基层、深入调查研究的一个窗口。体系将简报和快讯及时通过邮件、网站等形式对外发布，以提高新技术的传播面。

2015 年 12 月 10-13 日，国家苹果产业技术体系 2015 年度考核

暨“十二五”工作总结会议在辽宁沈阳绿地铂瑞酒店召开。来自国家苹果产业技术体系各岗位专家、综合试验站站长及其部分团队成员等共 140 多人参加了会议。

会议由国家苹果产业技术体系主办，沈阳农业大学、中国农业科学院果树研究所、辽宁省果树科学研究所协同具体承办，主题是：2015 年度工作考核和“十二五”工作总结验收。体系各个岗位对 2015 年度及“十二五”工作进行述职汇报，并接受全体体系受聘人员的年度考评。具体内容有三项：一是由体系执行专家组主持，对各功能研究室主任、岗位专家、综合试验站站长进行年度考核和“十二五”工作总结和任务验收。二是分组讨论，各研究室、综合试验站分组讨论“十二五”工作经验，分析苹果产业发展中存在的瓶颈问题，研讨“十三五”的工作任务等。三是总结“十二五”体系重点任务完成情况，分析当前苹果产业发展现状与趋势，部署 2016 年和“十三五”时期重点任务框架。

依照会议安排，首席科学家韩明玉教授就会议召开的有关情况作了说明，同时就体系一年来的工作进行了综述报告。

在执行专家组成员共同主持下，用一天半的时间，由各研究室主任、岗位专家及试验站站长，按照农业部[农科教发（2009）9 号文件]的要求先后进行了岗位述职汇报，汇报结束后，全体体系聘用人员分别对每位成员进行了打分考评。

12 日下午体系各研究室及综合试验站分东部、西部两组进行会

议分组讨论，重点讨论“十二五”苹果产业体系运行中的工作经验，分析苹果产业发展中存在的瓶颈问题，找准切入点，促进产业升级，研讨“十三五”重点工作任务。

13日上午各研究室主任及东部和西部综合试验站两个小组的组长，分别汇报小组的讨论情况。随后，中国工程院院士束怀瑞教授就体系苹果产业发展情况谈了意见，他首先回顾了“十二五”工作的进展情况，对体系取得的成就予以充分的肯定，提出加强体系成员的实际培训，坚持生态的多样性，向上延伸，加强应用基础研究；向下延伸，加速成果转化，增强群众新科技的认识；二是关于“十三五”工作，应贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，推进苹果产业健康、可持续发展；实现大目标，苹果是农民致富的主要产业，要注重市场分析与信息的结合，发展生态友好型。解决大问题，发展省力化作业，降低生产成本，实施科学管理，提升果品质量；研发和推广劳动节约型轻简化技术与机械，促进产业升级。三是合力做好顶层设计，走中国式的发展道路。重视果农致富新典型的分析，用先进的科技支撑现代果业，破解生产中的难题，创新一批群众乐于接受的大成果，制定相关技术规范，使果品的质量和单产上新台阶，推动产业发展的不断升级。

最后，苹果体系首席科学家韩明玉教授作了苹果体系“十二五”工作估价及“十三五”重点任务思考的总结讲话，安排部署了2016年主要工作。在谈及体系“十二五”工作估价时，他充分肯定体系所取得的主要成绩，鼓励大家要增强信心，增强历史责任感；同时

分析了体系“十二五”工作存在不足与缺陷，一是体系各项任务的确定凝练不够；二是团队平台建设、队伍建设，与国家体系的地位和要求，还有较大差距；三是体系形成的技术和品种，缺乏统一客观公正的评价（详细内容见2016年《工作快讯》第二期）。

2016年体系在全面完成各项预定任务基础上，重点任务要在砧穗组合的筛选、3大病害防控、土壤肥力提升等方面有突破性进展。同时抓好体系3-4项主推技术的完善和示范推广。新提炼推出2-3个方面的主推技术，如：苹果园肥水一体化技术规范——土壤营养研究室提出；苹果园腐烂病综合防控技术规范——病虫防控研究室提出；华硕等苹果新品种示范推广——育种研究室提出。

在会议期间，体系首席科学家韩明玉教授主持，10日和12日晚分别召开了执行专家组会议。10日会议的主题是：一是讨论本次会议议程安排；二是通过会议2015年度考核暨“十二五”综合考核程序及相关意见；三是讨论“2015年苹果产业发展现状、趋势与建议”。12日会议的主要议题：一是通报2015年度体系人员的考评情况，综合分析“十二五”体系各个岗位任务完成情况及财务执行状况，依据2011-2015年度考评情况，对体系各个岗位“十二五”工作进行了综合考核；二是听取各小组组长汇报各组的讨论情况；三是研究苹果体系“十三五”重点工作任务框架，讨论了苹果体系前瞻性研究任务、跨体系协作任务和14个特困连片地区的研发与试验示范任务（即燕山—太行山区唐县苹果提质增效关键技术研发集成与示范推广）；四是研究讨论2016年度的工作部署。



---

报送：农业部科技教育司、农业部种植业管理司

---

发送：各功能研究岗位专家、试验站站长

首席科学家办公室成员

---

国家苹果产业技术体系首席科学家办公室

2016年1月5日印发

---